
ЧАРЛЬЗ ДАРВІН



Дитинство та юність
Чарльз Дарвін жив в епоху бурхливого суспільного 

розвитку, коли природознавство було на підйомі, і в науці 
здійснювалися важливі відкриття. Він народився 12 лютого 
1809 в Шрусбері (Великобританія). В 1817 році він почав 

курс навчання в місцевій денній школі, а через рік був 
переведений в англіканську. Юний Чарльз був вельми 
недурною дитиною. Але при цьому в школі не любив 

вчитися і вважав шкільну програму вкрай нудною. Чарльз 
не мав систематичної біологічної освіти (два роки 

навчався на медичному факультеті в Едінбурзі, а потім 
впродовж трьох років - у Кембріджському університеті, де 

в 1831 р. закінчив богословський факультет), але дуже 
захоплювався природничими науками, цілеспрямовано 

вивчав спеціальну літературу, займався 
колекціонуванням, полюванням, брав участь в 

експедиціях по дослідженню геології, фауни і флори 
окремих районів Англії, спостерігав, записував бачене і 

прагнув дати йому раціональне пояснення. 



Освіта та подорожі
Вивчав у Единбурзькому університеті медицину. Під 
час навчання усвідомлює, що лекції нудні, а хірургія 

завдає страждання, тому залишає медицину. 
Наступного року, будучи студентом факультету 

природничої історії, він приєднався до Плініївського 
студентського товариства, у якому активно 
обговорювався радикальний матеріалізм.

На засіданнях товариства, в березні 1827 року, він 
представляє короткі повідомлення про свої перші 

відкриття, які змінювали погляд на звичні речі. 
Зокрема, він показав, що яйця Flustra мають 

здатність самостійно рухатися за допомогою війок 
та в дійсності є личинками; в іншому відкритті він 
зауважує, що маленькі кулясті тіла, які вважалися 

молодими стадіями водорості Fucus loreus, являють 
собою яйцеві кокони хоботної п’явки Pontobdella 

muricata. 

Батько Дарвіна дізнавшись, що син закинув 
вивчення медицини, засмутився та запропонував 

йому вступити до Кембриджського християнського 
коледжу та отримати сан священика Англіканської 

церкви. За словами самого Дарвіна, дні, 
проведені в Единбурзі посіяли в ньому сумніви 

щодо догмату англіканської церкви. Тому перед 
прийняттям остаточного рішення він бере час на 

роздуми. В цей час він старанно читає 
богословські книги, і нарешті переконує себе в 
прийнятності церковних догматів та готується до 

вступу.
Дарвін почав навчання, але, за власними словами, 

не надто заглибився у нього, присвячуючи більше 
часу верховій їзді, стрільбі з рушниці та полюванню 
(на щастя відвідування лекцій було добровільним).

Його кузен Вільям Фокс познайомив студента з 
ентомологією та зблизив з колом осіб, які 

захоплювались колекціонуванням комах. В 
результаті в Дарвіна прокидається пристрасть 

до колекціонування жуків. Дарвін на 
підтвердження свого захоплення наводить 

наступну історію: «Одного разу, обдираючи з 
дерева шматок старої кори, я побачив двох 
рідкісних жуків та схопив кожною рукою по 
одному, але тут я побачив третього, якогось 

нового роду, якого я просто не міг випустити, і 
засунув того жука, якого тримав у правій руці до 

рота. На жаль, він випустив якусь надзвичайно 
їдку рідину, що так обпекла мені язик, що я 

змушений був його виплюнути, втративши його, 
так само як і третього».



Подорож на кораблі «Бігль» 1831-1836
Наприкінці 1831 року по закінченні університету почалася 

п'ятирічна кругосвітня подорож Дарвіна на експедиційному 
судні королівського флоту "Бігль". Ця подорож була важливою 

подією в житті Чарльза, справжньою школою для нього. 
Інтенсивно працюючи як геолог, палеонтолог, зоолог і 
ботанік, він зібрав величезний і дуже цінний науковий 

матеріал, який зіграв виняткову роль в розвитку еволюційної 
ідеї.

За час подорожі Дарвін побував на острові Тенеріф, 
островах Зеленого Мису, побережжя Бразилії, в Аргентині, 

Уругваї, на Вогняній Землі, в Тасманії, на Кокосових островах 
і зробив велику кількість спостережень. Йому належить низка 
цікавих палеонтологічних знахідок. Проаналізувавши численні 

факти, Дарвін прийшов до висновку, що вимерлі і нинішні 
тварини мають спільне походження, але останні істотно 

змінилися. Причиною цього могли бути зміни, які відбувалися з 
часом на земній поверхні. Вони ж могли бути і причиною 

вимирання видів, останки яких знаходять в земних пластах.

Перебування Чарльза Дарвіна на Вогняній Землі і зустріч з тубільцями 
навели його на сміливу думку про тваринне походження людини.

У Чилі Дарвін став свідком сильного землетрусу та ознак, що 
вказували на щойно підняту землю. Піднятий пласт містив мушлі 

молюсків, які знаходилися вище рівня високого припливу. Високо в 
Андах він також знайшов мушлі молюсків та кілька видів викопних 

дерев, що зазвичай ростуть на піщаних пляжах. Ці знахідки 
спонукали його до створення гіпотези про винесення молюсків під 
час піднімання морського дна, так само як і опускання островів під 
воду, з поступовим формуванням навколо них спочатку берегових 

коралових рифів, потім бар’єрних рифів, а згодом і атолів.
Вивчення структури коралових рифів було основою для розробки 

Дарвіном теорії утворення коралових островів.
Всі спостереження були занесені в щоденник, на який і спирався 
Чарльз при написанні наукових праць в наступні двадцять років. 

Дослідження були опубліковані під назвою «Подорож навколо світу 
на кораблі « Бігль ». Вчений здобув світову популярність як в 

науковому середовищі, так і у звичайних людей.
Крім цього у Чарльза сформувалися покликання і сенс в житті - 

Дарвін не бачив життя без науки.



Основні наукові роботи
У п'ятирічному подорожі Дарвін виріс як вчений. 

Біографія повідомляє, що після його завершення 
Чарльз перебирається в Кембридж. Але дуже скоро 

переїжджає до Лондона, де вступає в товариство 
вчених, з якими переважно спілкується протягом 

наступних п'яти років.
Після повернення Дарвін опублікував книгу, відому під 
скороченою назвою «Подорож натураліста навколо 

світу на кораблі «Бігль» (1839). Вона мала великий 
успіх, була перекладена багатьма європейськими 
мовами та безліч разів перевидавалась. Дарвін взяв 
участь у написанні п’ятитомної монографії «Екологія 

подорожі» (1842). Дарвін обрав об’єктом своїх 
досліджень вусоногих раків, невдовзі ставши кращим 

у світі фахівцем з цієї групи. Він написав та видав 
чотиритомну монографію «Вусоногі раки» , якою 

зоологи користуються дотепер.

24 листопада 1859 р. вийшла в світ геніальна праця Чарльза 
Дарвіна «Походження видів шляхом природного добору або 

збереження обраних рас у боротьбі за життя». Ця книга, в якій 
так майстерно викладені і всебічно обґрунтовані наукові основи 
еволюційної теорії, користувалась великою популярністю, і весь її 

наклад був розпроданий в перший же день. Після публікації 
Чарльз Дарвін продовжував енергійно працювати над 

обґрунтуванням еволюційної теорії. У 1868 р. він опублікував 
капітальну працю «Зміна свійських тварин і культурних рослин», 

де всебічно проаналізував закономірності мінливості, 
спадковості, штучного добору. Ідею історичного розвитку рослин 

і тварин Дарвін поширив і на проблему походження людини. 
У 1871 р. вийшла його спеціальна книга «Походження людини і 

статевий добір», у якій детально проаналізовані численні докази 
тваринного походження людини. «Походження видів» і наступні 

дві книги становлять єдину наукову трилогію, в яких наведено 
докази історичного розвитку органічного світу, встановлено 

рушійні сили еволюції, визначено шляхи еволюційних 
перетворень, нарешті, показано, як і з яких позицій слід вивчати 

складні явища і процеси природи.



Останні роки життя
Життя у великому місті все більше і більше тисне на 

вченого. А організм все гірше справляється з 
атакуючими хворобами. У 1839 він одружується на 

Еммі Веджвуд і вже в 1842 переселяється в 
придбане маєток «Доун». Згодом дружина 

народить Дарвіну десятьох нащадків. Вдалині від 
міської суєти Чарльз може повністю присвятити 

себе улюбленим заняттям - прогулянкам, рибалці, 
полюванні, спостереженню за природою.

Знаменитий учений покинув наш світ 19 квітня 1882 у 
віці сімдесяти трьох років. Незважаючи на світову 

популярність, нащадкам він запам'ятався як людину 
скромний, доброзичливий, тактовний.


